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A

Éppen 135 esztendő telt el azóta, hogy 1888-ban 
Heinrich Rudolf Hertz német fizikus megépítette 
az első antennát, amely képest volt a rádióhullá-
mok továbbítására és vételére. A feltaláló nevét 
ma is sokszor emlegetjük, amikor rádióhullámok 
sűrűjében éppen kedvenc frekvenciánkra (hertz) 
hangoljuk készülékünket.

Az elmúlt évtizedekben a hírközlési szolgáltatások 
mindennapjaink kényelmének elengedhetetlen ösz-
szetevőivé váltak. Televíziós és rádiós műsorszórás, 
internet- és mobiltelefon-szolgáltatás nélkül ma 
már elképzelni sem tudjuk az életünket, de megfe-
lelő hírközlési hálózatok nélkül ellehetetlenülne a 
szárazföldi, a vízi és a légi közlekedés is, sőt űresz-
közeink működtetéséről is le kellene mondanunk.
 
A hírközlési szolgáltatásokhoz való akadálytalan 
hozzáférésünket a szakemberek hozzáértő munká-
ján túl a korszerű infrastruktúra biztosítja, amelynek 
nélkülözhetetlen elemei a rádióhullámok továbbítá-
sát és vételét szolgáló antennák és adótornyok.

A Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság gondozá-
sában megjelent kötet, melyet egyaránt jó szívvel 
ajánlok az érdeklődők figyelmébe, e nélkülözhetet-
len híradástechnikai eszközök izgalmas világába 
kalauzolja az Olvasót.

 
Kiadványunk többek között bemutatja az anten-
nák technikai fejlődését, aminek eredményeként 
egyre kisebb és hatékonyabb eszközöket tudunk 
üzemeltetni. Épített és természetes környeze-
tünk látványát ma már egyre ritkábban zavarják 
a nagy méretű televízió-vevőanten nák, hiszen 
otthonainkba beköltöztek az apró Wi-Fi-antennák, 
amelyek a szélessávú internethez való csatlakozá-
sunkat is lehetővé teszik.
 
Könyvünk tematikus fejezetei átfogó képet nyúj-
tanak azokról a hírközlési területekről, amelyek 
működtetéséhez alapvető fontosságú a megfelelő 
antennák használata. Bemutatjuk a televíziós 
és rádiós műsorszórás, valamint a mobilszolgál-
tatások terén alkalmazott anten nákat, de szót 
ejtünk a közlekedést, a műholdas navigációt és 
az űrkutatást támogató eszközökről, és érintjük a 
berendezések telepítésére vonatkozó engedélye-
zési kérdéseket is.
 
Nem titkolt célunk az sem, hogy eloszlassunk egy 
közkeletű vélekedést is, ami a rádióantennák 
egészségkárosító hatásairól szól. Hatóságunk 
több éve folyamatosan végez méréseket, melyek-
kel a lakókörnyezetünk elektromágneses kitett-
ségét ellenőrizzük. Az eredmények azt mutatják, 
hogy az antennák telepítése és működtetése nem 
jelent veszélyt a környezetre, és az elektromág-
neses kitettség sehol sem éri el az egészségügyi 
határértékeket.
 
Köszönöm szakértő kollégáim és minden közre-
működő szerző munkáját, akiknek lelkesedése 
és tudása nélkül e hiánypótló, egyedülálló és 
rendkívül informatív könyv sem születhetett volna 
meg, mely minden elemében méltó az antennák 
világa és a műszaki érdekességek iránt érdeklődő 
olvasók figyelmére.
 
Dr. Koltay András
az NMHH elnöke

KÖSZÖNTŐ
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AAz ember az ősidők óta alkalmaz külön-
böző megoldásokat arra, hogy üzeneteit 
eljuttassa a távolba. Gondoljunk csak az 
indiánok füstjeleire, Aineiasz vízi távírójára 
vagy később a gyalogos és lovas futárra, 
a galambpostára. A közlekedés – kiemelten 
a vasúthálózat – fejlődése sajátos távközlési 
építmények megépítését igényelte. Megje-
lentek az első légvezetékes távíróhálózatok 
oszlopsorai az utak mentén, összekötve 
településeket, országokat. A rádiótávközlés 
fejlődése sem maradt el, „magasba szöktek 
mindenféle furcsa antennák”, a műemlékvé-
dett lakihegyi torony napjainkra a rádió-mű-
sorszórás jelképévé vált.

A műsorszórás fejlődésével több mint fél 
évszázada megjelentek az első vasbeton- 
és acélszerkezetű tornyok főként a hegy-
csúcsainkon, hogy televízió-műsorokkal és 
URH-sávú rádióműsorokkal lássák el azokat, 
akik műsorvevőberendezés-létesítési és 
-üzembentartási engedéllyel rendelkeztek. 
E tornyok a környék szimbólumaivá váltak 
(soproni tévétorony, Pécs, Misina), vagy tá-
jékozódási pontot nyújtanak a természetben 
túrázók számára, mint például a tokaji vagy 
kékestetői tévétorony. Napjainkra megmoso-
lyogtató, hogy valaha a vevőkészülékeket is 
engedélyhez kötötten használhattuk. 

A magyar háztartások telefonellátatlanságát 
jelentősen enyhítette az 1989-ben megindult 
mobilrádiótelefon-szolgáltatás. A gyorsan ki-
épülő országos hálózat új tornyokat igényelt.

A rádiótávközlés fejlődése, digitalizá-
ciója során amilyen gyorsan tűntek fel 
a személyhívó rendszerek – Eurohívó, 

ELŐSZÓ

Easycall – antennái, olyan gyorsasággal 
tűntek is el. Ennek oka abban rejlett, hogy 
megjelentek a GSM-mobilszolgáltatók, és 
elkezdték kiépíteni a hálózataikat, lefedve 
országunkat. Ahol a korábbi tornyok mű-
szakilag alkalmasak voltak, ott feltelepültek 
antennáikkal a szolgáltatók, de az ország 
lefedéséhez elengedhetetlen volt több száz 
új torony létesítése.

Ma már elképzelhetetlen hírközlés nélkül élni. 
A mindennapi kényelmünket, munkánkat, 
biztonságunkat, szórakozásunkat szolgálják 
a rádiótávközlési szolgáltatások, melyek 
elengedhetetlen kellékei az említett anten-
nák és tornyok. E létesítmények megítélését 
nemcsak hazánkban, hanem máshol is viták 
övezték, elég, ha csak az Eiffel-toronyra 
gondolunk. A szolgáltatók a tervezés során 
igyekeztek figyelembe venni a táj sajátossá-
gait, az épített környezetet, és ahol szüksé-
ges volt, próbálták elrejteni az antennákat 
az avatatlan szem elől, templomtornyokba, 
háztetőkre, megőrizve az építészeti öröksé-
geinket is. Fokozottan figyelnek a természet 
védelmére is a tervezők. Talán a távközlési 
szakemberek sem gondolták, hogy e tornyok 
adnak lakó- és költésre alkalmas helyet több 
védett madárfajnak. 

A jövőbe tekintve, látva a hírközlés fejlődé-
sét, elmondhatjuk, hogy újabb toronyépítési 
láz nem várható. Ennek oka, hogy nagyrészt 
kiépült a szükséges infrastruktúra, ezek 
üzemeltetését a szolgáltatók igyekeznek 
a gazdasági környezet változása alapján 
optimalizálni. Megjelentek a toronycégek, 
amelyek több hírközlési szolgáltató részére 
kínálnak megoldást antennáik elhelyezésére. 

Lesz, ahol az említett optimalizáció hatására 
elbontásra kerülnek tornyok, és lesz, ahol 
a meglévő tornyok átépítése válik szüksé-
gessé. Szükséges lehet még néhány torony 
építése is olyan helyeken, ahol nem érhető el 
megfelelő szintű szélessávú internetszolgál-
tatás. Ahogy változnak az infokommunikáci-
ós vagy közlekedési igényeink, úgy nyerhet-
nek más értelmezést a megújuló tornyaink. 
Ennek egyik példája, hogy töltőhellyé válhat-
nak az elektromos autóink számára. 

A jövőben eltűnnek a nagy méretű antennák 
a tornyokról, esetenként maguk a tornyok 
is. A jászberényi, diósdi rádió-műsorszóró 
állomás évtizedeken át juttatta el a külhon-
ban élők számára magyar nyelvű adásait. 
A kor előrehaladtával ezen állomások tor-
nyai, antennái elbontásra kerültek, csak régi 
fotók őrzik az emléküket. A nagy antennákat 
követő kisebb méretű antennák elhelyezésé-
re új megoldásokat keresnek, felhasználva 
más infrastruktúrák adta lehetőségeket (pl. 
háztetők, közvilágítás oszlopai). Az opti-
kai hálózatok kiépülésének köszönhetően 
hasonlóan eltűnhetnek a lakótelepek ablakai 
körül vagy a családi házakról a parabolaan-
tennák, melyek lehetővé tették az audiovi-
zuális tartalmak elérését az ország bármely 
településén.  

Kiadványunkban egy rövid áttekintésre 
törekedtünk a minket körülvevő tornyok és 
antennák világáról, bemutatva azok
engedélyezési hátterét is. Bízzunk benne, 
hogy talán közelebb hozza az olvasót annak 
megértéséhez, hogy ezek az eszközök miért 
szükségesek a mindennapi életünkben látha-
tatlanul és láthatóan is. 
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AZ ANTENNÁK

  „Én antenna vagyok magam is!
Nem látod, hogy feszülök a lelkek tarka-szürke városa fölött,

Szomjas-rezgő szál-idegekkel!
Hogy reszket, hogy sirallik rajtam át

Az emberhangok rejtelmes rengetegéből
Minden lelkek minden hullámzása!.”

sík sándor: antenna (részlet)



EEgy rádiótávközlési állomás felépítése szem-
pontjából az egyik legfontosabb és leglát-
ványosabb elem az antenna vagy az annak 
elhelyezését biztosító torony. 

Az antenna feladata, hogy a rádióadó-beren-
dezésben keltett rádiófrekvenciás jelet a tér-
be kisugározza, illetve a térben található jele-
ket vegye a rádióvevő számára. Az antenna 
a rádiófrekvenciás adó- és vevőeszközünket 
illeszti az őt körülvevő térhez, mely leggyak-
rabban a levegő, de természetesen léteznek 
olyan antennák, melyek a tengeralattjárók 
vagy a világűrben üzemelő eszközök kommu-
nikációját segítik. Speciális antennákat egyes 
orvosi implantátumokban is alkalmaznak. 

Az antennák elvi működésében nincs kü-
lönbség, mégis nagyon sokféle kialakítással 
találkozhatunk az adott célnak megfelelően. 
Az antenna lehet adó- vagy vevőantenna 
a felhasználási céljainknak megfelelően. 

Mivel az antenna rádiófrekvenciás teljesít-
ményt sugároz ki, a nagy teljesítményű állo-
mások antennáinak méretezésekor figyelem-
be kell venni az adóállomás teljesítményét.

Az antenna akkor látja el jól a feladatát, ha 
jó hatékonysággal sugározza ki a rádiófrek-
venciás teljesítményt. Ez az oka annak, hogy 
az antennák rendkívül változatos méretben 
jelennek meg a környezetünkben a kisugárzott 
hullámhossz függvényében. Például az 540 
kHz-es solti középhullámú adótorony magas-
sága – ahol a torony maga az antenna – 310 
méter, a 160 MHz-es sávban üzemelő taxis 
diszpécserszolgálatok esetében a hullámhossz 
mintegy 2 méter, az új generációs mobilháló-
zatok számára kijelölt 3,5 GHz-es frekvencia 
esetében hozzávetőlegesen 10 centiméter.

Az antenna önmagában egy passzív esz-
köz. Mégis minden antennakatalógusban 
megtalálható jellemző adat az antennanye-
reség. Egy antennának attól lesz nyeresége, 

hogy nem egyenletesen sugároz a tér 
minden irányába. 

Az antenna sugárzási karakterisztikája mu-
tatja meg, hogy az antenna milyen irányban 
mekkora intenzitással sugároz. A frekven-
ciagazdálkodás egyik legfontosabb szem-
pontja, hogy minden rádiótávközlő állomás 
antennája csak akkora teljesítményt sugá-
rozhat, amennyi a biztonságos összeköttetés 
fenntartásához elegendő, másrészt csak 
abba a térrészbe sugározhat, ahol a tervezett 
vevőállomások elhelyezkednek. Így meg kell 
különböztetnünk területbesugárzó – jellemző-
en mozgó vagy műsorszóró rendszereket – és 
állandó helyű összeköttetéseket. Míg a moz-
gószolgálati vagy műsorszóró rendszerek 
esetében a nagy terület besugárzása az el-
sődleges cél, pont-pont közötti összekötteté-
sek esetében a minél keskenyebb rádiónyaláb 
létrehozására törekszünk annak érdekében, 
hogy a kisugárzott rádióhullám a lehető legki-
sebb zavart keltse más rendszerekben.

Az antennák mechanikai felépítését az befo-
lyásolja, hogy mi célra, milyen sávszélességű 
jeleket kell sugároznia, illetve vennie. 

Az antennák elhelyezését döntően a rádió-
hullám terjedési sajátosságai határozzák 
meg. Az alacsonyabb frekvenciasávokban 
a rádióhullám képes követni a Föld görbüle-
tét, így nem szükséges az antenna kitüntetett 
pozícióba való helyezése. URH és e feletti 
frekvenciasávokban a rádióhullám egye-
nes vonalban, azaz úgy terjed, mint a fény. 
Az ellátható terület nagysága erősen függ 
a központi állomás átlagos terepszint feletti 
magasságától, ezért ezekben a sávokban 
a központi állomásokat rendszerint a terep 
egy kiemelkedő pontjára telepítik. 

Mobilszolgáltatások esetében ezzel a telepí-
tési gyakorlattal nem lehetne nagy forgalmat 
lebonyolító hálózatot létesíteni. A forgalom-
lebonyolító képesség növelése érdekében 

sok-sok bázisállomást kell létesíteni kis 
teljesítménnyel és kisebb lefedési területtel 
(kis teljesítmény, alacsony magasság). Így 
összességében lényegesen több állomás 
kerül telepítésre, de ezek környezetterhelő 
hatása lényegesen kisebb.

Speciális követelmény az űrtávközlési földi 
vevőállomások antennáinak elhelyezésénél, 
hogy azoknak optikailag rá kell látniuk a mű-
holdra. Hasonlóan a két pont közötti össze-
köttetésekhez, az antennáknak egymás felé 
nézve „látniuk” kell egymást.

Sopron: tévétorony • Antenna Hungária Zrt.
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Lakihegy–Szigetszentmiklós: rádióállomás és műholdas állomás
Antenna Hungária Zrt. és Hungaro Digitel Kft.

Szentes: tévétorony • Antenna Hungária Zrt.
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Balatonaliga: mobilszolgáltatói antennák • Vantage Towers Zrt.

Tihany: kommunikációs 
állomás antennái
Antenna Hungária Zrt.

Monor: komplex távközlési állomás • Külgazdasági és Külügyminisztérium
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Balaton-tómeder: komplex mérőállomás
Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság

Monor: komplex távközlési állomás és rövidhullámú adóállomás-antenna
Külgazdasági és Külügyminisztérium 

Budapest: mikrohullámú adótornyok éjjel
Antenna Hungária Zrt. és Országos Vízügyi Főigazgatóság
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MŰSORSZÓRÓ 
ADÓÁLLOMÁSOK

  „Zúg, zúg a rezgő drót a háztetőn,
Zúg a rejtelmes rádió,

A titokzatos élet és halál...”

sík sándor: antenna (részlet)



AA földfelszíni műsorszóró adóállomások 
feladata, hogy egy adott célterületet megfe-
lelő mértékű térerősséggel besugározzanak, 
foghatóvá téve a kisugárzott rádió- vagy 
televízió-műsorokat a vételkörzetben lévő 
vevőkészülékeken. A földfelszíni televíziózás 
ma már kizárólag digitálisan érhető el. Az 
ingyenes országos, körzeti és helyi műso-
rok DVB-T-, az előfizetős országos műsorok 
DVB-T2-technológián alapulnak. A földfelszíni 
rádiózásban az analóg rádiózás érhető el 
Magyarországon, középhullámon AM-, az 
URH-sávban FM-technológián. Digitális föld-
felszíni rádiósugárzás (DAB, DRM) Magyaror-
szágról jelenleg nem történik.

Az adóállomások rádiófrekvenciás felépítését 
illetően elhelyezésre kerül egy adóberende-
zés, a szükséges kiegészítő berendezések 
(multiplexer, szűrők, osztók stb.), a tápkábe-
lezés és végül az antenna, antennarendszer. 
Gyakran külön távközlési célú tornyon kerül-
nek elhelyezésre ezek az eszközök, de előfor-
dulhat, hogy egy eredendően más rendelte-
tésű épület tetején helyezik el az antennát és 
a hozzá tartozó berendezéseket.

A műsorszórásban egyfelől megkülönböz-
tetünk ún. gerincadó állomásokat, melyek 
célja minél nagyobb terület lefedése. Ennek 
érdekében általában kedvező az elhelyezke-
désük, például hegytetőkön, magaslatokon 
találhatók, és nagy adóteljesítménnyel, nagy 
nyereségű antennával használják ezeket 
a jellemzően vasbeton vagy acéltornyokat. 
Ezen állomások általában az országos háló-
zatok részét képezik, és nagy százalékban az 
Antenna Hungária Zrt. tulajdonában vannak. 
A legtöbb esetben a lakott területeken kívül, 
külterületen helyezkednek el. A tornyok tetején 
helyezkedik el általában a tv-antennarendszer, 
mely sok esetben maga a torony csúcsa. 

Másfelől megkülönböztetünk még közepes 
és kis teljesítményű állomásokat, melyek 
feladata, hogy egy-egy város, kisebb térség 

ellátottságát biztosítsák, vagy javítsák az 
épületeken belüli lefedettséget. Emiatt nem 
feltétlenül kimagasló helyen célszerű őket 
elhelyezni, viszont gyakrabban találhatók 
meg lakókörnyezetben. Példaként említenénk 
a tízemeletes tömbházakat, kilátókat, ipari 
létesítményeket (pl. kémény, gabonatároló), 
víztornyokat, egyéb távközlési acéltornyokat.

Egyes adótornyok megjelenésükben impo-
zánsak, jellegzetesek, sokszor megihletik 
a fotósokat. A természetjárók gyakran 
találkozhatnak velük, tájékozódási pontként 
is szolgálhatnak. Egyesek látogathatók, mint 
a kilátók, valamint néhány esetben kávézó, 
étterem is működik bennük (például: Zala-
egerszeg-Bazita, Pécs-Misina, Miskolc-Avas, 
Kékestető).

A műsorszóró frekvenciák használatát pá-
lyázat útján lehet elnyerni, és a tartalomra 
vonatkozóan is szerződést szükséges kötni 
a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság 
Médiatanácsával. Minden új állomás esetén 
egy mérnöki kamarai jogosultsággal rendel-
kező távközlési tervezőmérnöknek besugár-
zási tervet kell készítenie, melyet a Nemzeti 
Média- és Hírközlési Hatósághoz szükséges 
benyújtani a rádióengedélyezési hatósági 
eljárás során. Ennek bírálata után kerülhet sor 
a rádióengedély kiadására, mely az állomás 
üzemeltetésére jogosítja az engedélyest. 

Az engedélyezési eljárás során nagy hang-
súlyt kap az állomások sugáregészségügyi 
határértékeinek vizsgálata is. Több jogszabály 
is szabályozza ezek vizsgálatát, melyeket az 
eljárások során figyelembe kell venni. A polgá-
ri frekvenciagazdálkodás egyes hatósági el-
járásairól szóló 7/2012. (I. 26.) számú NMHH 
rendelet 13. § (8) alapján az 5 kW hatásos 
kisugárzott teljesítményt meghaladó állomás-
ra sugáregészségügyi szakvéleményt szüksé-
ges készíttetni. Ezeket a méréseket a Nemzeti 
Népegészségügyi Központ Sugárbiológiai 
és Sugár-egészségügyi Főosztálya végzi. 

Kékestető: tévétorony
Antenna Hungária Zrt. 
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Ezenfelül a 0 Hz–300 GHz közötti frekven-
ciatartományú elektromos, mágneses és 
elektromágneses terek lakosságra vonatkozó 
egészségügyi határértékeiről szóló 63/2004. 
(VII. 26.) ESzCsM rendelet 4. § (2) szintén sza-
bályozza a sugáregészségügyi mérések szük-
ségességét bizonyos esetekben. Az ESzCsM 
rendeletben foglaltakból levezethető kizáró 
távolság számítását írja elő az NMHH minden 
műsorszóró besugárzási terv készítése során, 
vagyis hogy milyen távolságon belül nem lehet 
életvitelszerű tevékenységet végezni az adott 
állomás környezetében. Amennyiben a kizáró 
távolság nem teljesül egy állomás esetén, úgy 
az NMHH sugáregészségügyi szakvélemény 
beszerzését írja elő. 

Ezenfelül a közoktatási és közintézménye-
ken, valamint a lakóingatlanokon elhelyezett 
nagyobb teljesítményű állomások esetén 
az NMHH szintén előírja a sugáregészség-
ügyi szakvélemény beszerzését. A gondos 
tervezésnek köszönhetően ez idáig egyetlen 
szakvélemény sem igazolta, hogy a megál-
lapított határértékek túllépésére kerülne sor 
bármelyik műsorszóró állomás esetén. Fontos 
tudni, hogy az NMHH kizárólag akkor adja 
ki egy adóállomás üzemeltetésére a rádióen-
gedélyt, ha a vonatkozó sugáregészségügyi 
követelményeket az adóállomás teljesíti, és 
a megszabott határértékeket nem lépi túl.

A középhullámú rádiózás a műsorszórás egy 
klasszikus formája; már az 1920-as években 
megkezdődött Magyarországon a középhullá-
mú rádiósugárzás. Az alkalmazott tornyok gya-
korlatilag teljes egészében maguk antennák 
is. Ilyenkor az antennatorony körül közvetlenül 
a földfelszín alatt egy földháló is elhelyezésre 
kerül rádiófrekvenciás szempontok miatt. Ilyen 
állomás többek között a solti és a lakihegyi 
adótorony, utóbbi jelenleg is Magyarország 
legmagasabb építménye 314 méteres magas-
ságával, és ipari műemléknek minősül. 
Ezen állomások nagy teljesítményükkel 
jelentős térerősséget hozhatnak létre, emiatt 

különösen ügyelni kell arra, hogy a környe-
zetükben milyen tevékenységeket végeznek, 
milyen épületeket építenek. Ezeket az állo-
másokat a megépülésük idejében jellemzően 
külterületeken létesítették annak érdekében, 
hogy ne okozzanak problémát, valamint 
a működésüket egyéb tényező ne zavarja. 
Mára azonban bizonyos esetekben a váro-
sok terjeszkedése révén közelebb kerültek az 
épületek és az emberek egyes rádióállomá-
sokhoz. 

Mivel nagy térerősségértékek adódnak 
a tornyok közelében, ezért több tényezőre is 
figyelemmel kell lenni az építésengedélyezés 
során az önkormányzatoknak. 

Egyrészt a sugáregészségügyi határértéke-
ket ellenőrizni kell, általában kerülni kell az 
állandó vagy hosszabb idejű tartózkodást az 
adótornyok közvetlen közelében. 

Másrészt a középhullámú antennatornyok 
környezetében található, az alkalmazott 
hullámhosszal összemérhető méretű elektro-
mosan vezető fémes szerkezeti anyagokban 
az adóantennából kisugárzott térerősség 
hatására rádiófrekvenciás áram, illetve 
feszültség indukálódik, ami miatt áram-
ütés veszélye állhat fent. Az erre vonatkozó 
határértékeket az áramütés elleni védelem-
re vonatkozó, jelenleg irányadó MSZ HD 
60364-4-41 szabvány tartalmazza. Mindezek 
mellett az indukált áram ezeket a tárgyakat 
egyrészt melegíti – ezáltal veszteséget okoz 
az adóantenna hasznos sugárzásában –, 
másrészt ezek a fémes tárgyak passzív 
sugárzóvá válnak, azaz maguk is rádióhul-
lámokat sugároznak ki, és az adóantenna 
sugárzási diagramja ennek következtében 
torzul. Emiatt csökken az általa ellátott terü-
let nagysága, így csökkentve a rádióműsor 
vételi lehetőségét hazánkban vagy éppen 
a határon túli magyarok számára.

Lakihegy: középhullámú 
rádióállomás tornyai tápvonallal
Antenna Hungária Zrt. 
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Tokaj: tévétorony
Antenna Hungária Zrt. 

Komádi: tv-adótorony
Antenna Hungária Zrt. 

Nyíregyháza: középhullámú rádióállomás
Antenna Hungária Zrt. 
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Újszeged: műsorszóró antennák
Antenna Hungária Zrt. 

Budapest, 
Széchenyi-hegy: tévétorony
Antenna Hungária Zrt.

Győr: tévétorony • Antenna Hungária Zrt.
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A MOBILSZOLGÁLTATÓK 
ANTENNÁI 

„Vedd a kezedbe az eleven csodakagylót,
Fűzd a fejedre a zengő koszorút.

Úgy, úgy. Hadd ülök most szembe veled.
Nem, tedd el amazt, - nem kell:

Az én kagylóm mélyebbről muzsikál.
Az én lámpám a te csillogó szemed most,

Az én kagylóm a te két tüzelő orcád,
Az én vezetékem lélekvezeték.”

sík sándor: antenna (részlet)



AAz első mobilkommunikációs szolgáltatás 
1990 októberében indult el Magyarorszá-
gon öt budapesti bázisállomással. 2022-re 
a mobil-előfizetések száma Magyarországon 
meghaladja a tízmilliót. A magyar mobil-
szolgáltatók több mint 7000 bázisállomást 
üzemeltetnek, hogy országos lefedettséget és 
elegendő hang- és adatkapacitást biztosítsa-
nak előfizetőiknek. Ez a szám évente előrelát-
hatólag kb. egy-kétszáz közötti új bázisállo-
mással növekszik.

A kezdeti mobilhálózat még csak a hangkom-
munikációt támogatta. A mai 4G-s és 5G-s 
hálózatoknál viszont a rádióforgalom döntő 
többsége az adatkommunikáció, a szélessá-
vú mobilinternet-használat. A mobilinternet 
elterjedésével az emberek az okostelefonjukat 
használják vásárlásra, banki ügyek intézésére, 
levelezésre, navigációra, közösségimédia-kö-
vetésre, szórakozásra és még számtalan 
alkalmazásra. A mobilinternet-adatforga-
lom a mobilhálózatokban, közte a magyar 
mobilhálózatokban is töretlenül, évről évre 
30-40 százalékkal növekszik, ahogy az előfi-
zetők évről évre több adatot „fogyasztanak”. 
(Mobilpiaci jelentés – 2021. II. félév • Nemzeti 
Média- és Hírközlési Hatóság [nmhh.hu]). Az 
eddigi mobilhálózati generációk 1G-től 4G-ig 
az ember-ember és az ember-internet kom-
munikációt támogatták. Az 5G létrehozásánál 
viszont már a gépek közötti kommunikáció 
(IoT – Internet of Things, dolgok internetje) tá-
mogatása is cél volt. A körülöttünk végbemenő 
digitalizáció hatására egyre több gép, szenzor 
kapcsolódik valamilyen hálózathoz (közte mo-
bilhálózathoz) és kommunikál más gépekkel, 
alkalmazásokkal, emberi beavatkozás nélkül. 

Mindez azt is jelenti, hogy a társadalom már 
hozzászokott és igényli a mobilhálózatok 
szolgáltatásait, és jó minőségű, mindenhol 
elérhető hálózatokat szeretne. A mobilszol-
gáltatók ezt a társadalmi igényt a hálózatok 
folyamatos fejlesztésével igyekeznek kielégí-
teni. Ez egyrészt abból áll, hogy kb. tízévente 

újabb és hatékonyabb mobilhálózati techno-
lógiák kerülnek bevezetésre, másrészt a mo-
bilhálózatok lefedettségét és kapacitását 
is folyamatosan bővíteni szükséges. Ezeket 
a fejlesztéseket lehetőleg úgy kell megvalósí-
tani, hogy az épített környezet és a természet 
összhangja biztosított legyen.

Ahhoz, hogy a mobilszolgáltatás elérhető 
legyen, úgynevezett bázisállomásokat kell 
telepítenie a szolgáltatónak. A bázisállomás 
leegyszerűsítve egy adó-vevő állomás anten-
nákkal, amelyen keresztül a mobilkészülékek 
kommunikálni tudnak egymással, valamint 
elérik az internetet. A mobil-bázisállomások 
lefedett területe jellemzően pár száz métertől 
5–30 km-ig terjed. Egy sűrűn beépített nagy-
városban kisebb lefedettséggel rendelkező 
bázisállomásokat lehet megvalósítani, mint 
egy ritkán lakott településen. Az előfizetők 
jellemzően a mobiltelefonjaikat épületeken 
belül, beltérben használják. Az elektromág-
neses hullámok terjedését tovább gyengíti az 
épületek falainak anyaga, szerkezete. Nem 
mindegy, hogy egy épület téglából épült vagy 
vasbetonból, netán fém külső burkolattal 
rendelkezik. Egy vasbeton épületbe sokkal 
nehezebben jutnak be az elektromágneses 
hullámok, mint egy téglaépületbe. Egy külső 
fémborítással rendelkező ablaktalan épületbe 
(pl. raktárépület) meg gyakorlatilag nem jut 
be elektromágneses hullám.

Az egy bázisállomáson megvalósítható maxi-
mális hang- és adatkapacitás – minden tech-
nológián – korlátozott. Ezért ott, ahol nagyobb 
a kapacitásigény, több állomást kell telepíteni, 
hogy ki lehessen szolgálni az előfizetők igé-
nyeit. Pl. sűrűn lakott nagyvárosban a bázisál-
lomásokat is sűríteni kell (kisebb lefedettséggel 
rendelkező állomásokat kell telepíteni) egy 
ritkábban lakott településhez képest.

A fentiekből következik, hogy a sűrűn be-
épített, nagyobb városokban, ahol egyút-
tal nagyobb a népsűrűség is, sokkal több 

bázisállomást szükséges telepíteni, mint ritkán 
beépített, alacsony népsűrűségű falvak-
ban vagy lakatlan területeken. Pl. Budapest 
belvárosában 300-400 méterenként kellett 
telepíteni bázisállomásokat, hogy legyen 
megfelelő beltéri lefedettség és elegendő 
hang- és adatkapacitás, míg vidéken egy-egy 
bázisállomás jellemzően egy, esetleg két-há-
rom települést lát el.

Ezekből következik az is, hogy a bázisállo-
másokat oda kell telepíteni, ahol a forgalom 
keletkezik. Egy nagyobb települést nem lehet 
a településen kívül telepített bázisállomással 
lefedni, mert nem lesz megfelelő térerősség 
a beltéri ellátáshoz, továbbá a kapacitás sem 
lesz elegendő. 

Egy bázisállomás jellemzően három szektorral 
rendelkezik, azaz három irányba sugároz-
nak az antennái, hogy a bázisállomás körüli 
területen megfelelő térerősséget biztosítson 
az előfizetőknek. Egy szektorba általában 
kettő, esetleg három antennát telepítenek 
a szolgáltatók, melyek ugyanabba az irányba 
néznek. Ennek megfelelően szektoronként 
kettő, illetve három antennatartóra van szük-
ség. Ez a szektoronkénti antennamennyiség 

biztosítja, hogy az összes technológiát (2G, 
4G, 5G) a szükséges kapacitás függvényé-
ben több frekvencián (700 MHz, 800 MHz, 
900 MHz, 1800 MHz, 2100 MHz, 2600 MHz, 
3600 MHz) ki tudja sugározni a szolgáltató. 
Az antennák is jelentős fejlődésen mentek 
keresztül az elmúlt 30 évben. Vannak olyan 
antennák, melyek az 1 GHz alatti sávban al-
kalmazhatók, vannak, melyek az 1 GHz feletti 
frekvenciasávban. Így egy antenna elegendő 
a 700 MHz-es, 800 MHz-es, 900 MHz-es 
frekvenciák, és egy antenna az 1800 MHz-es, 
2100 MHz-es, 2600 MHz-es és 3600 MHz-es 
frekvenciák kisugárzására. 

A mai korszerű, cellás rendszerű, nagy 
kapacitású mobilhálózatok csak a mobilszol-
gáltatók által jelenleg használt antennákkal 
alakíthatók ki. 

A mobilszolgáltatók, amikor új állomás építé-
séről döntenek, minden esetben igyekeznek 
felhasználni a már meglévő infrastruktúrát 
a berendezéseik, antennáik elhelyezéséhez, 
mint a már meglévő épületek, víztornyok, 
kémények, templomtornyok és a társzolgál-
tatók által már megépített távközlési vagy 
műsorszóró tornyok.
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Városlőd: mobilszolgáltatói antennák
Vantage Towers Zrt.

Kunfehértó: 
mobilantennák 
Magyar Telekom Nyrt.

Székesfehérvár:  
mobilszolgáltató antennái

Magyar Telekom Nyrt.
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Zalaegerszeg: mobilszolgáltatói antennák
Magyar Telekom Nyrt.

Kápolnásnyék: 
mobilszolgáltatói 
antennák
Vantage Towers Zrt.

A Z  A N T E N N Á K  V I L Á G A36 A Z  A N T E N N Á K  V I L Á G A 37



Budapest, Szent Rókus Kórház: mobilszolgáltatói antennák
Vantage Towers Zrt.

Kecskemét: mobilszolgáltatói antennák
Vantage Towers Zrt.

Budapest, Száva utca: 
mobilszolgáltatói antennák
Pro-M Professzionális 
Mobilrádió Zrt.

Hungaroring: mobilszolgáltatói antennák
Vantage Towers Zrt.
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Bükk: mobilszolgáltatói antennák 
Vantage Towers Zrt.

Velence: mobilszolgáltatói antennák • CETIN Hungary Zrt.
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RÁDIÓS ALKALMAZÁSOK  
A KÖZLEKEDÉSBEN

„Rengő kajüt az óriás Óceánon.
Dohogva száll az eleven Acélház

A kincses-éhes Indiák felé.
Ő Brit Felsége lobogója csattog

A trópusi szélben az árboc tetején.
Méhében milliók könnyeitől,

Verejtékétől, reményeitől
Remeg a roppant rakomány.

Kajütje mélyén a vén kapitány
Fiókba gyűri térképei titkát,

És végigdől az ágyon,
És felcsatolja kagylós drótját.”

sík sándor: antenna (részlet)



AA mindennapi közlekedési megoldások mind-
egyike alkalmaz számos rádiós (rádiófrek-
venciás sugárzással járó) technológiát. Ezek 
kiterjednek a kommunikációra, a navigációra, 
illetve a közlekedés biztonságára. Ezek egy 
hányada nagyon régen része az életünknek, 
míg mások csak a legújabb technikai fejlesz-
tések következményei. Ilyenek például a sze-
mélygépkocsikban alkalmazott radarmegol-
dások vagy útvonaltervezők, de ide tartozik, 
hogy a metróalagutakban is használhatja az 
utazóközönség a mobiltelefonokat akár fil-
mek megtekintésére vagy zenehallgatásra is.

A vasúti közlekedésben a GSM-R-rendsze-
ren egyszerre bonyolítható le a biztosító-
berendezések és a vasúti járművek közötti 
adatkommunikáció és a hangalapú ösz-
szeköttetés a vasúti személyzet számára. 
A GSM-R-hálózatok közötti roamingszolgál-
tatás részeként a szerelvényeken használt 
berendezések a határokon automatikusan 
állnak át a másik ország rendszerére. 

A villamosközlekedés biztonságát és üzem-
vitelét szolgáló rádióhálózatok láthatatlan 
módon szolgálják az utazóközönséget. 
Látható módon, mobilkészülékeinken 
alkalmazás formájában a forgalmi adatok 
megjelenítése (lásd BKV FUTÁR) segíti uta-
zásaink megtervezését. A föld alatti vonala-
kon speciális antennákra van szükség, hogy 
a szélessávú internet a metróvonalakon is 
elérhető maradjon. 

A hajózásban a kezdeti időszakban a rö-
vidhullámú összeköttetések morzejeleket 
továbbítottak, később már beszéd átvitelére 
is alkalmas volt e technika. Jelenleg már 
ultrarövid-hullámú és mikrohullámú összeköt-
tetések szolgálják a vízi közlekedés bizton-
ságát, a forgalom szervezését, de az utasok 
tájékoztatását, sőt magánkommunikáció-
jukat is. A fedélzeti és parti radarberende-
zések ma már a vízi közlekedés elengedhe-
tetlen eszközei. A radarberendezések rossz 

meteorológiai viszonyok között is segítik 
a hajózás biztonságát.  

A szervezett légi közlekedés kialakulásától 
kezdve fontos szerepet tölt be a rádió-
kommunikáció. Úgy a repülőterek életének, 
a földi kiszolgáló járművek közlekedésszer-
vezésének, a légi járművek közeli és távoli 
követésének, a leszállás automatizálásának, 
a légtéri események (ütközések, zavarások) 
elkerülésének, a repülési paraméterek figye-
lésének megoldására számos rádiós eszköz 
szükséges. Ezen feladatok eszközei széles 
frekvenciatartományban működő, összetett 
rendszereket alkotnak. A hagyományos rádi-
ós megoldások mellett a műholdas kommu-
nikáció, a navigáció és a radarberendezések 
is szolgálják a repülés biztonságát és az 
utasok kényelmét azáltal, hogy a fedélzeten 
akár az óceán felett is kapcsolódhatnak 
telefonkészülékükkel az internethez. 

A közúti közlekedésben részt vevő korszerű 
személygépkocsik rendszeresített tartozékai 
a radarok, a műholdvevő (GNSS) berende-
zések, de még a kulcsok helyettesítésére is 
rádiós megoldások szolgálnak. Már közel 
van az az időszak, amikor az önvezető gép-
kocsik a közforgalmú úthálózaton is meg-
jelenhetnek. A rádiós megoldások ma már 
talán fel sem tűnnek, de sok városban a köz-
lekedési lámpák váltását olyan megoldások 
segítik, amelyek a közlekedésben részt vevő 
szereplők mobiltelefonos alkalmazásaiból 
nyerik az információkat. A járművek auto-
matikusan kommunikálhatnak egymással és 
a különböző – olykor egyáltalán nem feltűnő 
– hálózati állomásokkal. 

Összefoglalva, bármilyen közlekedési esz-
közzel utazunk, a rádiófrekvenciás megol-
dások, a rádióhálózatok, a bázisállomások, 
antennák és tornyok – hivalkodóan vagy 
észrevétlenül – körülvesznek bennünket. 
A rádiós megoldások a biztonságunkat és 
a kényelmünket egy időben szolgálják.

Budapest, M3 metró: mobil-bázisállomás
Budapesti Közlekedési Zrt.

BKV Fogaskerekű Vasút kommunikáció
Budapesti Közlekedési Zrt.
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Tápiósáp: légi közlekedés – NDB-antenna
HungaroControl Zrt.

Pusztaszabolcs: légi navigáció – DVOR- és DME-antenna
HungaroControl Zrt.

Budapest, Margit híd: folyami  
közlekedés-ellenőrző radar

Rádiós Segélyhívó és Infokommunikációs 
Országos Egyesület

Balaton: mentőhajó
Vízimentők Magyarországi Szakszolgálata és Önkéntes Tűzoltó Egyesület 
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Pécel: GSM-R-bázisállomás
Magyar Államvasutak Zrt.

Ó-dinnyés: GSM-R-bázisállomás
Magyar Államvasutak Zrt.

Istvántelek: GSM-R-bázisállomás
Magyar Államvasutak Zrt.
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A MŰHOLDAS  
ÉS ŰRTECHNOLÓGIAI 

ANTENNÁK

„Millió ajakam ha volna,
Millió ritmus ha omlana számon,

Akkor sem tudnám fölzenélni mind
A bennem omló embermuzsikát.” 

sík sándor: antenna (részlet)



AA világ első műholdja 1957-ben startolt. 
A Szputnyik–1 antennái biztosították a fedél-
zeti adó jeleinek kisugárzását, földi vételének 
egyszerű berendezésekkel történő vételét.

Általában két módon találkozhatunk a műhol-
das rendszerek antennáival:
• a távközlési szolgáltatók, a kutatóintéze-

tek és a honvédség telephelyein található 
– általában nagyobb méretű – antennák 
sokszor láthatók, azonban a lakosság 
számára általában nem megközelíthető 
módon letelepítve, 

• a lakóépületek, szállodák, irodaépületek 
stb. tetején, házfalain szerelt antennák 
a műholdas műsorok vételét szolgálják és 
mivel vevőantennákról van szó, rádiófrek-
venciás sugárzást nem bocsátanak ki.

Sötétedés után feltekintve az égre a csillago-
kon kívül lassan mozgó műholdakat és nagy 
sebességgel mozgó műholdas konvojokat is 
láthatunk. A Földtől nagy távolságra küldött 
műholdak általában két antennával rendel-
keznek. Az egyik antenna irányított, általá-
ban 1-2 méter átmérőjű, parabolareflektorú, 
melynek nyalábja repülés közben a Földre 
irányított. A másik antennatípus irányítás 
nélküli, gömbsugárzó jellegű. Ezek használata 
akkor válik aktuálissá, ha a műhold Föld-kö-
zelben van, vagy olyan esetekben, amikor 
a műhold helyzetstabilizálása nem működik 
megfelelően.

A Föld forgásával együtt mozgó műholdak 
36 ezer km magas pályán, az Egyenlítő 
síkjában vannak. Elnevezésük GEO (Geosta-
tioner Earth Orbit). A Földről nézve állónak 
látszanak, vagyis együtt repülnek a Földdel. 
Ezért a földi antennáknak nem kell követniük 
a műholdakat. Felhasználásuk széles körű. 
Kezdetben a kontinensek közötti távbeszélő 

kapcsolatot szolgálták, majd megjelent előbb 
az analóg, majd a digitális sokcsatornás 
rádió- és televízió-műsorszórás.

Ma már földi mérőhelyekről adatokat gyűjtő, 
földkutató, meteorológiai megfigyeléseket 
végző, klímakutatást segítő műholdak is mű-
ködnek. E műholdak földi vételére kis méretű 
antennák használatosak.

A közepes magasságú (20 ezer km) pályá-
kon a földi navigációs rendszerek műholdjai 
keringenek. A négy nagy rendszer: USA GPS, 
az orosz GLONASS, a kínai BEIDU és az 
európai GALILEO. A műholdak nagy fedélzeti 
adóteljesítményükkel tudják biztosítani, hogy 
kis antennaátmérővel a földfelszín jelentős 
részén vehetők legyenek. A földi vevőkészü-
lékek a kis méretük ellenére a készülékekbe 
épített antennával (lásd: „okostelefonok”) jól 
tudják venni a műholdakról érkező jeleket.

Az alacsony pályán (LEO, Low Earth Orbit) 
lévő műholdak maximálisan 2000 km magas-
ságon keringenek. Az egyszerűbb felépítésű 
műholdak nem alkalmaznak helyzetstabilizá-
lást, helyzetük három tengely szerint változik, 
bukfencezik. Ilyen volt az első magyar kis 
műhold, a Masat–1 is. A Föld felszínét külön-
böző spektrumban vizsgáló, nagy mennyiségű 
adatot nagy sebességgel sugárzó műholdak 
rendelkeznek helyzetstabilizáló rendszerrel is. 
Ezen műholdak antennái általában parabola 
formájúak, 1-2 méter átmérőjűek, a magasabb 
frekvenciákon sík antennákat alkalmaznak.

A LEO műholdseregek alapvető célja a Földet 
lefedő globális, alacsony pályás konstellá-
ció kiépítése, melynek  segítségével bárhol 
szélessávú IP-alapú szolgáltatásokat tudnak 
nyújtani egyéni és üzleti felhasználóknak 
egyaránt.

Taliándörögd: űrtávközlési állomás
Magyar Honvédség

Szputnyik–1: az első műhold az antennáival
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Taliándörögd: űrtávközlési állomás • Magyar Honvédség

Taliándörögd: űrtávközlési állomás • Magyar Honvédség

Szigetszentmiklós: űrtávközlési állomás
Hungaro DigiTel Kft.
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Szigetszentmiklós: űrtávközlési állomás
Hungaro DigiTel Kft.

Szigetszentmiklós: űrtávközlési állomás
Hungaro DigiTel Kft.

Győr: űrtávközlési állomás
Széchenyi István Egyetem
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A MIKROHULLÁMÚ 
ANTENNÁK

„Most lelkem a láthatatlan hullámparipára szökell
És levegőben, estében, szélben,

Muzsikás hangok zivatarában
Szétszáll a mérhetetlen-egy világon:

Búgó szívek vonják ezer felé.
És zeng a csodálatos Passió.”

sík sándor: antenna (részlet)



AA mikrohullámú antennákat a 960 MHz 
feletti elektromágneses sugárzás fogadására 
és továbbítására tervezték. Mikrohullámú 
sávokban a rádióhullám, mint a fény, egyenes 
vonalban terjed. A mikrohullámú antennák 
széles sávban, szűkebb meghatározott 
sávban vagy egyetlen frekvencián veszik 
a jeleket.

Tekintettel arra, hogy a magasabb frek-
venciasávokban nagyobb sávszélesség áll 
rendelkezésre, ezért gyors, nagy kapacitású 
hálózatok valósíthatók meg. Az alacso-
nyabb frekvenciasávokban még akár 35-40 
km-es összeköttetések is megvalósíthatók, 
ha biztosítható az állomások közötti tiszta 
optikai átlátás. Ez a szükségszerű feltétel 
azt eredményezi, hogy ezek az állomások 
a terepviszonyoknak megfelelően egy-egy 
kiemelkedő ponton létesülnek. Az állomások 
antennáit rendszerint a tornyok magasabb 
pontjain helyezik el, valamint az elektromos 
térerősség értéke erősen csillapodik az an-
tennától távolodva. Ennek következtében az 
állomások mikrohullámú antennái egészség-
ügyi kockázatot alig jelentenek.

A mikrohullámú antennák sokféle formában és 
méretben találhatók meg. Ezek közé tartoznak 
a kis spirális antennák, például az autókon, 
a vezeték nélküli modemantennák (Wi-Fi), 
a számítógépek belső vagy külső antennái és 
a mobiltelefonokon belül kialakított antennák.

Mikrohullámok irányított adására és vételére 
paraboloid reflektorokkal kiegészített anten-
nákat használnak.

Nagyobb Wi-Fi-antennákat helyeznek el 
a telefonoszlopokra és háztetőkre városok, 
egyetemek, kórházak, könyvtárak, múzeu-
mok, valamint kereskedelmi és lakóingatlanok 
környékén, hogy szélessávú internetcsatlako-
zást nyújtsanak. 

A parabolikus tányérantennák nagy nyere-
ségű reflektorok, amelyeket nagy mennyiségű 
adat továbbítására használnak médiaátvitel-
hez, rádiócsillagászathoz és rádiólokációhoz 
(radar).

A közös mikrohullámú antennák egyik típusát 
a mobiltelefonokban használják. Ez a mobil-
kommunikációs eszköz mikrohullámú frek-
vencián sugároz energiát minden irányban. 
A bázisállomás vagy a Wi-Fi-router fogadja 
az adást, és egy távközlési hálózaton ke-
resztül továbbítja azt a célállomásig. A jelek 
tartalmazhatnak hangot, videót és szöveget 
továbbító adatokat. Az időjárási hatások 
befolyásolhatják a jel teljesítményét, bele-
értve az összes típusú csapadékot, a légköri 
viszonyokat és még a fizikai akadályokat 
is, amelyek megakadályozzák az antennák 
közötti optikai rálátást.

Tatabánya, Mészáros-hegy: mikrohullámú állomás
Antenna Hungária Zrt.
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Győr, Erzsébet liget: 
víztoronyra telepített 
mikrohullámú és helyi rádió-
adóállomás
PANNON-VÍZ Regionális 
Önkormányzati Víziközmű-
szolgáltató Zrt.

Budapest, Széchenyi-hegy: mikrohullámú állomás és tv-adótorony
Antenna Hungária Zrt.

Seregélyes: mikrohullámú állomás
Antenna Hungária Zrt.
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Miskolc-Avas: tv-adótorony és 
mikrohullámú állomás
Antenna Hungária Zrt.

Gödöllő: mikrohullámú állomás
Antenna Hungária Zrt.

Velence, Meleg-hegy: 
mikroantennák
Vantage Towers Zrt.

A Z  A N T E N N Á K  V I L Á G A64 65A Z  A N T E N N Á K  V I L Á G A



A RADAROK

„Ki szólhat most? Ki ülhet
A zengő pók lelkes acél-fülénél?

Talán egy sápadt, vérszegény poéta,
Egy háború-előtti dekadens.

Lankadt fején csapzott, nehéz csigák,
Távolba révedő beteg szeme:

Álmos reggel vonagló utcavillany.
Roskadtan ül, sok gyöngybetűs papírral,

És halkan zenget árva rímeket,
Vérző vágyról és sajgó pihegésről,

A ríkató, a villanó,
Illethetetlen illanó

Élet után.”

sík sándor: antenna (részlet)



AA radarberendezések rádióhullámokat bo-
csátanak ki, a különböző tárgyakról történő 
visszaverődés jellegéből és az eltelt időből 
számolják ki a tárgyak jelenlétét, méretét és 
távolságát. A kapott eredményeket leg-
többször a radar képernyőjén jelenítik meg, 
azonban számos felhasználás már közvetle-
nül alkalmazza az eredményeket – sokszor 
további programrendszerbe integrálva. 

E rádióhullámok a rádiófrekvenciás spektrum 
különböző tartományaiba tartoznak, a kisu-
gárzott teljesítményük a felhasználás céljától 
nagymértékben függ. Egy katonai légvédelmi 
vagy a légi irányításhoz szükséges távol-lég-
téri berendezés lényegesebb nagyobb telje-
sítményű, mint a ráfutásos balesetek elkerü-
lését megakadályozó, a személygépkocsikba 
szerelt készülékeké.

Radarberendezések segítik a meteorológiai 
jelenségek vizsgálatát, a rövid távú előre-
jelzéseket, hiszen a felhőzetek magassága, 
mozgásuk, nedvességtartalmuk változása 
kiválóan megfigyelhető e berendezésekkel.

A tengeri és a belvízi folyami közlekedés 
(legyen szó tavi vagy folyami közlekedés-
ről) sem nélkülözheti a radarokat. Nemcsak 
a rossz látási viszonyok közötti navigációra, 
az ütközések elkerülésére alkalmazzák őket, 
hanem a nagy forgalmú kikötők és folyó-
szakaszok forgalomirányításában is nagy 
segítséget nyújtanak.

A légi közlekedésben szinte minden irányítási 
és felügyeleti tevékenység igényli a legkor-
szerűbb radarberendezéseket. A repülő-
tereken történő gépmozgások irányítása, 
a fel- és leszállás segítése, de a levegőben 
lévő gépek figyelemmel kísérése is ezen tech-
nológia segítségével történik. A levegőben 
lévő korszerű repülőgépek is rendelkeznek 
repülésbiztonsági célú fedélzeti radarberen-
dezésekkel.

Ma már a természet megfigyelésében (pl. 
a különböző madárcsoportok repülési szoká-
sainak és útvonalainak vizsgálatánál), vala-
mint a földközeli mozgások detektálása során 
(pl. a határainkon történő illegális mozgások 
felderítésében) is nagy segítséget nyújtanak e 
berendezések.

Fontos tudni, hogy a nagy teljesítményű 
radarok telepítése, majd üzemeltetése során 
kijelölik az egészségügyi kockázatot jelentő 
határokat. 

A kisebb teljesítményű radarok esetében 
a sugárzások értéke messze az egészségügyi 
kockázatot jelentő értékek alatt marad. Min-
den radarberendezés rendelkezik megfelelő 
mérési jegyzőkönyvvel, illetve üzemeltetési 
előírással.

Medina: RAT-32 NATO-
radarállomás

Magyar Honvédség
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Bánkút: 3D-s radarállomás
Magyar Honvédség

Békéscsaba: 3D-s radarállomás
Magyar Honvédség
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Budapest, Ferihegy: közelkörzeti primer és szekunder radarok antennái, valamint az 
antennákat védő villámhárító rendszer
HungaroControl Zrt.

Budapest, Liszt Ferenc 
Nemzetközi Repülőtér, 
gurítóradar 
HungaroControl Zrt.

Püspökladány: radarállomás
HungaroControl Zrt.
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A SPEKTRUMMONITORING- 
ÁLLOMÁSOK ÉS ANTENNÁIK

Bükkszentkereszt: 
spektrummonitoring-állomás

Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság

„Szomjas vita szikrái röpdöstek a légben,
S a végtelenbe tágult horizonton

Fantasztikus szivárvánnyá fonódott
Gyermekhit és számító jégvelő,
És véres, gyilkos világszerelem.

De most a vita véget ért,
És megszólal az áhitatos csöndben

A Hullámok rejtelmes harsonája.” 

sík sándor: antenna (részlet)



AAz NMHH Mérésügyi Igazgatósága mérések-
kel folyamatosan ellenőrzi, hogy az adóállo-
mások a rádióengedélyeikben foglaltaknak 
megfelelően üzemelnek-e. Indokolt esetben 
az NMHH visszavonhatja az üzemeltető 
engedélyes rádióengedélyét és felszólíthatja 
a rádiófrekvenciás tevékenysége beszünteté-
sére. Az engedélyeknek való megfelelés ha-
tékony és megbízható felügyelete érdekében 
a hatóság az adóantennákhoz hasonló, de 
kizárólag vételi célú vevőantennákat használ 
a műszaki paraméterek méréséhez, az ország 
különböző vételi helyein telepítve azokat.

A spektrummonitoring integrált rendszer je-
lenleg 70 speciális mérő, irány- és helymegha-
tározó műszerrel felszerelt mérőállomása az 
NMHH Visegrádi utcai monitoringközpontból 
távkezelten működtetve, a 6-8 GHz-es frek-
venciatartományig terjedő rádiósugárzások 
felügyeletét hivatott ellátni.

Az antennák célirányosan, a rádiószolgálatok 
sugárzási jellegzetességéhez igazodva, ál-
talában a környezetből kiemelkedő telepítési 
ponton, estenként hegyeken, 10-30 m magas 
tornyokon vannak elhelyezve a lehető legna-
gyobb vételi körzet biztosítása érdekében. 
A nagyvárosi kis teljesítményű rádióadások 
ellenőrzésére azonban a lakott területeken 
belül kell az antennáknak helyet biztosítani.

Az NMHH mérőszolgálata által működtetett 
világszínvonalú monitoringrendszer a rádió-
spektrum földfelszíni használatának, a mű-
sorszórás, a mobilszolgáltatások és egyéb 
rádiós alkalmazások rádiózavaroktól mentes 
működését hivatott biztosítani azáltal, hogy 
működésével észleli és feltárja az esetleges 
rendellenességeket, szabálytalanságokat, 
a potenciális vagy valós zavarforrásokat.

Vadász-hegy:  
spektrummonitoring-állomás

Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság
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Vadász-hegy: spektrummonitoring-állomás
Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság

Győr, Széchenyi István Egyetem: spektrummonitoring-állomás
Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság

Budapest, Visegrádi utca: 
spektrummonitoring-központ
Nemzeti Média- és Hírközlési 
Hatóság
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Debrecen:  
spektrummonitoring-állomás

Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság 

Középső-Hajag: spektrummonitoring-állomás
Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság
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ÚJ TECHNOLÓGIAI 
MEGOLDÁSOK 

AZ ÁLLOMÁSOK 
ENERGIAELLÁTÁSÁBAN

„ Búg, búg a csodálatos Passió.
Hallgatja fellegszántó palotája mélyén

A milliárdos markú trösztkirály.
…

Hallgatja, hallgatja százezer füllel
És százezer szívvel,

Dobogó, remegő, lihegő százezer-egy szívvel
Az Ember, az Ember, az Ember!

sík sándor: antenna (részlet)



AA rádiótávközlési szolgáltatások fejlődésének 
egyik érdekessége, hogy ahol a jogosultság 
megszerzésére több szolgáltatónak volt egy 
időben lehetősége, ott a verseny az infra-
struktúrák versenyét jelentette. Az évezred 
elején már felmerült annak gondolata, hogy 
az infrastruktúrák üzemeltetése a rádiótáv-
közlő szolgáltatóktól független, úgynevezett 
toronycégben valósulhatna meg, konszolidál-
va az infrastruktúra létesítését és üzemelteté-
sét országos szinten. A kezdeti próbálkozá-
sok sikertelenségét követően napjainkra több 
toronycég is létrejött. A toronycégek a rájuk 
bízott infrastruktúrára, tornyokra, telephelyek-
re mint önálló ökoszisztémára gondolva új 
típusú szolgáltatások fejlesztésén és beveze-
tésén fáradoznak, ilyen például az elektromos 
autók töltési lehetősége. 

Az elmúlt évek gazdasági célkitűzései alapján 
az infokommunikációs terület is vállalásokat 
tett a karbonsemleges célok elérése érdeké-
ben. A rádiótávközlést biztosító állomáso-
kon megjelentek a megújuló áramforrások 
napelemek formájában. E megoldások egy 
átlagos mobil-bázisállomás esetén fedezhetik 
a villamosenergia-fogyasztás 40 százalékát. 
Új megoldásokat keresnek az energiatáro-
lásra a hagyományos akkumulátorok mellett. 
Az áramszolgáltatóval történt megállapodás 
arra is lehetőséget biztosíthat, hogy a máshol 
megtermelt zöldenergiával fedezzék az adott 
állomás villamosenergia-fogyasztását.

Balaton: komplex mérőállomás napnyugtakor 
fotovoltaikus tápellátással
Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság

Vác: mobilállomás napelemmel • Vantage Towers Zrt.
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A TERMÉSZETI  
ÉS AZ ÉPÍTETT  
KÖRNYEZET

Budapest-
Hármashatárhegy: 

Torony, kommunikációs 
antennákkal

Antenna Hungária Zrt.

„Falusi ház fölött zenél a drót.
Falusi ház, ősz-óta-zárt kis ablakú,
Tikkadtra fűlt, nehézszagú.
A gazda félretolja csendesen
A most faragott vasvillanyelet,
Aztán leveszi lassan a kagylót
Az új muzsikáról, amit a német fúrt esze kigondolt
És méltóságos kíváncsisággal,
És mégis fél-gyanakvón
És egy szemernyi megvetéssel is
Ráfonja verejtes, mélybarázdás homlokára.” 

sík sándor: antenna (részlet)



AA rádiótávközlési állomások elhelyezésének 
egyik leggyakoribb módja meglévő épületek 
(irodaház, lakóház stb.) felhasználása, amikor 
a rádiótávközlő berendezéseket és az an-
tennákat egy meglévő épület tetején, esetleg 
az oldalán helyezi el a szolgáltató. A szol-
gáltató számára előny – egy meglévő épület 
felhasználása esetén –, hogy az antennáit 
megfelelő magasságban tudja elhelyezni 
anélkül, hogy tornyot kellene építenie, ami vá-
rosokban teljesen lehetetlen. Meglévő épület 
felhasználása esetén a szolgáltatóknak a la-
kóépület tulajdonosával vagy a lakóközösség 
képviselőjével kell megegyezni és bérleti szer-
ződést kötni a terület használatára. A szolgál-
tatóknál a betelepülések tervezésekor kiemelt 
fontosságú szempont, hogy az adóantennák 
úgy kerüljenek felszerelésre, hogy ne kerül-
hessen akadály azok elé. Ugyanúgy be kell 
tartaniuk a 63/2004 ESzCsM rendeletben 
meghatározott egészségügyi határértéket is. 
Egy állomás üzembe helyezése után – ameny-
nyiben a lakóközösség igényli – a szolgál-
tató megfelelő akkreditációval rendelkező 
független céggel elvégezteti a szükséges 
elektromágnesesjelszint-méréseket, hogy 
bizonyítsa a 63/2004 ESzCsM rendeletnek 
való megfelelést. 

A meglevő víztornyok, templomtornyok, 
gyárkémények felhasználása szintén előnyös 
a szolgáltatóknak, ezek felhasználásával 
elkerülhető egy költségesebb torony felépíté-
se. Egy szolgáltató több kihívással is szembe-
sül, amikor egy víztornyon, templomtornyon, 

gyárkéményen kíván elhelyezni berende-
zéseket, antennákat. Víztornyok esetében 
általában több tulajdonossal is meg kell álla-
podnia, például az önkormányzattal, valamint 
a tulajdonos vízművel. Templomtornyoknál 
gyakori eset, hogy műemléknek vannak nyil-
vánítva, ezeknél speciális építési szabályok 
érvényesek. 

A szolgáltatók jelenleg is használnak magas-
feszültségű távvezetékoszlopokat rádiótáv-
közlő berendezéseik és antennáik elhelye-
zésére. Ezt a megoldást ritkán alkalmazzák, 
mert az oda telepített eszközök üzemeltetése 
nehézkes és csak speciális biztonsági feltéte-
lek betartásával lehetséges.

A szolgáltatók nagyon gyakran élnek a pasz-
szív infrastruktúrák megosztásának lehetősé-
gével, esetenként ilyen megoldást ajánlanak 
a toronycégek. Ennek lényege, hogy a szol-
gáltatók a hálózati passzív infrastruktúrájukat, 
például tornyokat, antennatartókat közösen 
használják. 

A mobilszolgáltatás tekintetében a jövőben 
elterjedhetnek a kiscellás hálózatrészek. 
Olyan helyeken, ahol a mobilszolgáltatás ka-
pacitásigénye egy kis területre koncentrálódik 
(pl. repülőtér, bevásárlóközpont, irodaház, sé-
tálóutca, sportközpont), megoldást jelenthet-
nek a kiscellás rendszerek. Ezen berendezé-
seket és antennáikat a talajszinten vagy attól 
pár méter magasan helyezik el. Az itt használt 
teljesítményszintek csekély mértékűek, csak 

Pécs, püspöki palota: harangtoronyba épített mobilállomás
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a pár méteren belül tartózkodó eszközök 
képesek felcsatlakozni a hálózatrészre. Bu-
dapesten és vidéken a mobilszolgáltatók már 
végeznek teszteket, de ezek kiépülése 2027 
előtt nem várható. 

A kiscellás hálózatok megvalósításának 
teremthetnek jó lehetőséget a települése-
ken néhány tíz méteres távolságra található 
közvilágítási oszlopok, kandeláberek, melyek 
a későbbiekben alkalmasak lehetnek kisebb 
méretű bázisállomások elhelyezésére. Ezek az 
oszlopok néhány méter magasak, valamint 
a teherbírásuk jellemzően kicsi, ezért csak 
azokon a helyeken jöhetnek szóba, ahol kis 
lefedettséggel (max. 100-200 m) rendelkező 
állomások elegendőek.

Mindannyiunk érdeke a természetvédelem, 
amit a szolgáltatóknak is figyelembe kell ven-
niük, amikor új tornyot szeretnének építeni. 
A természetvédelmi és fokozottan védett 
területek jellemzően távolabb esnek a sűrűn 
lakott területektől, így nem képezik a szolgál-
tatók hálózatfejlesztésének fő fókuszterületét. 
Ennek ellenére számtalan esetben előfordult 
már, hogy a szolgáltatóknak megoldást kellett 
találniuk, milyen módon tudják úgy megépíte-
ni a tornyaikat, hogy azok beleilleszkedjenek 
a tájba, és a természetvédelmi hatóságok 
is hozzájáruljanak az építkezéshez. Több jó 
gyakorlat is kialakult az elmúlt évtizedekben. 

Nagyfeszültségű oszlopon elhelyezett mobilantennák
MVM Energetika Zrt.
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Tokaj: antennák  
egy ház tetején
Vantage Towers Zrt.

Budapest, Batthyány téri templom: rejtett mobilantennák
Vantage Towers Zrt.

Budapest: antennák a háztetőn • Vantage Towers Zrt.
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Budapest: álcázott mobilantenna (kéménynek álcázva)
Vantage Towers Zrt.

Ábrahámhegy: mobilállomás kilátóval
Vantage Towers Zrt.
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Sirok, temető: környezetbe 
illesztett antenna

Vantage Towers Zrt.

Budapest, Népliget, MVM Dome: rendezvénytermet ellátó antennák
Vantage Towers Zrt.

Pécs, püspöki palota: harangtoronyba épített mobilállomás (nem látszik)
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Eger: reklámoszlopba integrált 
mobilállomás
Vantage Towers Zrt.

Budapest, Balta Hilton szálloda: 
álcázott mobilantennák

Vantage Towers Zrt.

Szarvaskő: kilátóval kiegészített mobilállomás • Vantage Towers Zrt.
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Fonyód-Várhegy: kilátó és rádiókommunikációs csomópont
Fonyód Önkormányzat

Érd: ragasztott faszerkezetű távközlési torony mobilállomással
Vantage Towers Zrt.
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Nagyfeszültségű oszlopon 
elhelyezett mobil-
bázisállomás
MVM Energetika Zrt.

Budapest: közvilágítási oszlopra 
telepített mobilállomás
Budapesti Elektromos Művek

Budapest, Naphegy tér: tetőszerkezetre 
elhelyezett mobilállomás
MTVA
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Budapest: mikrohullámú antennák egy háztetőn • Vantage Towers Zrt. Csongrád: antennák  
a víztorony tetején
Vantage Towers Zrt.
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A LAKOSSÁGOT ÉRŐ 
ELEKTROMÁGNESES 

SUGÁRZÁS 
EGÉSZSÉGÜGYI 

BIZTONSÁGA

„Kutya vonít, szekér zörög, gebe nyerít,
Locsog az utcán harmadheti sár,

Sivalkodik a pőre nyárfaerdő,
A kürtőben káromkodik a szél,

S a csizmás, lajbis, kostökös magyarnak
Rejtelmes-néma mély szemében

Ki tudja honnan-csillagos szemében,
Ki tudja hova-néző-mély szemében,

Ezredes-ős örvényeket kavargat
Az érthetetlen messzeségből

Beléje búgó Máté-Passió.”

sík sándor: antenna (részlet)



AAz adóantenna – mint az elektromágneses 
hullámok forrása – telepítésénél alapvető 
követelmény a sugáregészségügyi bizton-
ság. Az ezen berendezésekből származó 
nem-ionizáló sugárzás nem okozhat egész-
ségügyi károsodást a lakosság számára. 

A vezeték nélküli eszközökből származó 
elektromágneses sugárzás egészségügyi 
kérdéseit fokozott figyelem kíséri több 
évtizede. A mobiltelefonok használatbavé-
tele óta, és még inkább az 5G-technológia 
megjelenését követően nőtt meg a lakossági 
érdeklődés a témakör iránt. 

A hétköznapi „elektroszmog” fogalomhasz-
nálattal kapcsolatban érdemes beveze-
tésként felhívni a figyelmet arra, hogy bár 
nevében tartalmazza a „szmog” kifejezést, 
nem áll összefüggésben a légkörben terjedő 
szennyező anyagokkal, a valós szmoggal. 
Az elektroszmog nem melléktermék, hanem 
az életünkben mind alapvetőbb rádiótáv-
közlési szolgáltatások, rádióspektrumot 
használó berendezések kisugárzásának 
velejárója. 

Az elektromágneses sugárzás nagyságát, 
mértékét az adóantennától mért távolság, 
valamint a rádióhullámok útjába kerülő 
akadályok, pl. épületek, falak jelentős mér-
tékben csillapítják. A távolság tekintetében 
százegységnyi sugárzási szint pár méterre 
már csak tízegységnyi lesz. Újabb pár métert 
távolodva pedig már a sugárzási szint köze-
lít az egységnyihez. Ez az erőteljes csillapító 
hatás a mindennapi gyakorlatban is megta-
pasztalható az otthoni Wi-Fi-hálózatokon. 
A Wi-Fi-routertől távolabbi szobákban már 
nehezen tudunk felcsatlakozni.

Az antennákból származó elektromágneses 
kitettség (expozíció) mértékét meghatáro-
zó két legfontosabb műszaki jellemző az 

adóteljesítmény és a frekvenciatartomány. 
A rádiótávközlési eszközök és ipari-gyógyá-
szati alkalmazások mellett többek között 
a mikrohullámú sütő is rádiófrekvenciás 
sugárzást bocsát ki. 

Nagyon fontos, hogy az elektromágneses 
sugárzás a nem ionizáló sugárázások köré-
be tartozik, így a kémiai kötéseket nem ron-
csolja, ellentétben például a röntgen- vagy 
radongázból eredő sugárzással. A szer-
vezetünkben ezek a sugarak – ellentétben 
a röntgensugarakkal – nem kumulálódnak 
még rövid ideig sem. 

A nem-ionizáló sugárzások egészségügyi 
hatásait számtalan kutatás vizsgálja évti-
zedek óta. A kutatási eredmények alapján 
készítik el a nemzetközi tudományos szerve-
zetek a sugáregészségügyi határérték-aján-
lásaikat. Az ezekben szereplő sugárzási szin-
teket betartva nem kell számolni ártalmas 
egészségügyi hatással.

A nemzetközi tudományos elismertséggel 
rendelkező ICNIRP (International Commis-
sion on Non-Ionizing Radiation Protection, 
azaz a Nem-ionizáló Sugárzásvédelem 
Nemzetközi Bizottsága) határérték-aján-
lásait több ország jogrendje átvette. Így 
a hazai előírás az ICNIRP – Európai Unió 
által átvett – ajánlásán alapul. Az elővigyá-
zatosság elve alapján az ICNIRP-ajánlás 
ötvenszeres védő tényezőt alkalmaz. Ez 
óriási tartalék, hiszen a lakossági egészség-
ügyi határérték meghatározásához először 
megállapították az egészségre már ártalmas 
sugárzás szintjét (frekvenciafüggően), majd 
ezt az értéket csökkentették ötvenedére 
a tudományos bizonytalanság kompenzálá-
sára, az elővigyázatosság elvét alkalmazva.

A közösségi médiában ugyanakkor 
gyakran találkozhatunk ún. alternatív 

határérték-ajánlásokkal is, amelyek a ható-
sági határértékeknél akár százszor kisebbek 
is lehetnek, ezek azonban nem rendelkeznek 
megbízható tudományos elismertséggel.

A világ többi országához hasonlóan Ma-
gyarországon már több évtizede vizsgálják 
a rádiótávközlési hálózatok sugárzását 
rendszeres hatósági ellenőrző mérések 
segítségével. Ezek a vizsgálatok eddig nem 
regisztráltak határérték-túllépést lakossági 
területeken egyetlenegy esetben sem, bele-
értve az újonnan üzembe helyezett 5G-adó-
tornyok környezetét is. 

Nem várható általános tendenciájú változás 
ebben az 5G-hálózatok terjedésével sem. 
Hazánkban az analóg televíziós műsor-
szórás helyét a digitális vette át pár éve, 
mely kisebb kisugárzott teljesítménnyel 
működik. Jelenleg folyik a 3G-mobiltechno-
lógia kivezetése hazánkban, és helyét a 4G- 
és 5G-technológia veheti át. A korszerűbb 
technológiára váltás az általános expozíciós 
szint csökkenésének irányába hat.

A vezeték nélküli eszközök növekvő haszná-
latával több helyen a beltéri (mobiltelefon, 
Wi-Fi) sugárforrásokból eredő kitettség már 
meghaladja a kültéri antennákból eredőt. 
A beltérben használt eszközöktől való távol-
ságtartás ajánlott például egy hosszabb te-
lefonbeszélgetés esetén. A mobiltelefon-ki-
hangosító használata javasolható azoknak, 
akik az előzőek ellenére is fontosnak tartják 
az őket érő sugárzás mértékét csökkenteni.

Kiemelendő, hogy a szolgáltatóknak az adó-
teljesítménytől és elhelyezkedéstől függően 
a rádióállomás (antenna) üzembe helyezése 
előtt számításokkal vagy adott esetekben 
mérésekkel kötelező a határérték megfelelő-
ségét igazolni.

Az NMHH továbbra is folyamatosan ellenőr-
zi a sugárzást. Évente átlagosan négyszáz 
mérést végzünk, majd értékelünk ki. Az 
NMHH mérőprogramja mellett a területileg 
illetékes kormányhivatalok hatósági sugár-
egészségügyi ellenőrzései, valamint a Nem-
zeti Népegészségügyi Központ általános 
szakmai felügyelete további intézményi 
garanciát jelent a biztonságos antennatele-
pítésekhez.

Az NMHH térítésmentes mérőprogramja 
keretében műszeres vizsgálat kérhető lako-
sok, közintézmények vagy önkormányzatok 
részéről a www.nmhh.hu/elektroszmog 
honlapon, amely a kérdéskörről további 
leírásokat, videókat tartalmaz.

Megjegyzendő végül, hogy a vonatkozó 
szabványok, valamint a zavarvizsgálati 
tapasztalatok alapján a távközlési berende-
zések fokozottabban „érzékenyek” a su-
gárzás szintjére, mint az emberi szervezet. 
Az egészségügyi határértéknél jóval kisebb 
sugárzási szint is már vételi, működési 
problémákat okozhat például műsorvevő 
rádiókészülékekben, hangszórókban.

Abban az esetben, ha az állomásantennák-
hoz közel, néhány tíz méterre kerül kialakí-
tásra egy lakóingatlan, érdemes előzetes 
mérést végezni. A vizsgálat eredményének 
ismeretében pedig előzetesen elvégezhetők 
a zavarmentesítéshez szükséges passzív 
árnyékolások ingatlanon belül, vagy meg-
hozhatók a sugárzó antennák áthelyezéséről 
szóló döntések.
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Kecskemét: elektroszmog mérése az utcán
Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság

Budapest: 
elektroszmogmérő 
készülék antennája
Nemzeti Média- és 
Hírközlési Hatóság

Budapest: gépjárműre szerelt mérőállomás 
Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság
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Budapest: elektroszmog mérése lakóházban
Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság

Budapest: elektroszmogmérő kézikészülék
Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság
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ÉPÍTÉSI SZABÁLYOK, 
FELADATOK, 
EGYÜTTMŰKÖDÉS

„És látok! Látok a légen át,
Légen és zűrön és sötétségen át,
Káprázatokon és minden sokféleségen át,
És felcsatolja kagylós drótjait.
És minden őrültségen át:
Látom, látom: az öklök szétsimulnak,
Szemkarikák, ajakráncok homlokbarázdák elsimulnak
Minden tisztátalan nem-ember hangok elcsitulnak:
Lám a Zengő Kagyló koszorúja alatt
Olyan testvér-egyforma minden arc!
Olyan szerelmes-egy zenébe öleli mind a milliószoregyet
A véghetetlen édes messzeségből
Belénk hullámzó Evangélium!”

sík sándor: antenna (részlet)



AA hétköznapi szóhasználatban gyakran csak 
hírközlési toronyként emlegetett antennatartó 
szerkezetek építéséhez általában enge-
délyre van szükség. Kivétel ezalól az olyan 
antennatartó szerkezet, amelynek mérete 
a 6 métert nem haladja meg. Szintén nem 
szükséges építési engedélyt kérni az olyan 
antenna felszereléséhez, amelynek bármely 
irányú mérete a 4 métert nem haladja meg. 
Ebbe a kategóriába sorolható a lakókörnye-
zetünkben leggyakrabban előforduló tévé- és 
rádióvevő-antennák.

Az építményengedélyezési eljárások kapcsán 
fontos hangsúlyozni, hogy az NMHH által 
kiadott engedélyek csak az antennatartó 
szerkezetre („toronyra”) – mint elektronikus 
hírközlési építményre – vonatkoznak, a sugár-
zó eszközök (antenna és a hozzá csatlakozó 
berendezések) telepítésére nem. 

Az építményengedélyezés során az NMHH 
csak az elhelyezésre és építésre vonatkozó 
jogszabályi feltételek teljesülését vizsgálja, 
amennyiben a jogszabályi feltételek teljesül-
nek, akkor az engedély kiadása nem tagad-
ható meg. 

Természetesen az NMHH nem egymaga 
dönti el, hogy egy antennatartó szerkezet 
megépíthető-e az építtető által benyújtott 
tervdokumentáció alapján. Először is az 
elhelyezéséül szolgáló ingatlan tulajdono-
sának hozzájárulása szükséges az antenna-
tartó szerkezet létesítéséhez. Valamint részt 
vesznek az engedélyezésben az érintett 
(környezet- és természetvédelmi, vízvédelmi, 
örökségvédelmi, légügyi) szakhatóságok és 
az önkormányzat jegyzője is, ezek állás-
foglalásai, kikötései megjelennek az építési 
engedélyben mint a kivitelezés során betar-
tandó előírások. 

Az elektronikus hírközlésről szóló 2003. évi C. 
törvény alapján a települések tervezésénél, 
rendezésénél, utak és közművek építésénél, 
korszerűsítésénél, egyéb építmények és más 
létesítmények megvalósításánál, felújításá-
nál biztosítani kell az elektronikus hírközlési 
építmények elhelyezésének lehetőségét. 
Ennek megfelelően az elektronikus hírközlési 
építmények közterületen történő elhelyezését 
tiltó rendelkezés nem állapítható meg például 
az önkormányzati rendeletekben. 

Azonban az építmény elhelyezése a telepü-
lésképi rendelet és a helyi építési szabályzat 
előírásait nem sértheti. Mik lehetnek ezek az 
előírások? Az adott település önkormányzata 
a településképi rendeletben határozhatja 
meg – többek között – az elektronikus hír-
közlési építmények elhelyezésére elsősorban 
alkalmas területeket és a helyi védelemmel 
érintett területeken például az építményekkel 
kapcsolatos anyaghasználatra vonatkozó 
követelményeket. 

A jó minőségű elektronikus hírközlési szolgál-
tatások eléréséhez fűződő lakossági igény és 
társadalmi érdek ma már elkerülhetetlenné 
teszi ezen építmények, eszközök lakóterülete-
ken vagy azok közelében történő elhelyezé-
sét, ez azonban gyakran nehezen feloldható 
ellentéteket, kiélezett vitákat generál, ezért 
ilyen esetekben szükséges valamennyi állami, 
önkormányzati és társadalmi szervezet és az 
állampolgárok segítő és kompromisszumkész 
együttműködése.

Érdemes kitérni arra is, hogy az 5G-techno-
lógia megjelenése hogyan érinti az épít-
ményengedélyezést. Ennek az új hírközlési 
technológiának a működéséhez szükséges 
szélessávú adatátvitel biztosítása nagyobb 
számú, kis teljesítményű, kis hatótávú, egy 
vagy több csekély vizuális hatású antennával 

rendelkező, vezeték nélküli hálózati hozzáfé-
rést megvalósító kis méretű berendezés elhe-
lyezését fogja igényelni. Az ilyen hozzáférési 
pontok építési engedély nélkül telepíthetők az 
épületekre, utcai műtárgyakra és reklámcélú 
eszközökre (pl. oszlopokra, hirdetőtáblákra) 
is. Ezen kis méretű eszközök elhelyezésének 
biztosítása érdekében az önkormányzatok 
kötelesek együttműködni a hírközlési szolgál-
tatóval.

Fontos megemlíteni azt is, hogy az antennák 
telepítése – mint építési tevékenység – nem 
csak az antenna felszerelését jelenti. Az 
antennákat használó aktív eszközök gyakran 
egy hálózat részét képezik, és nem feltétlenül 
alkotnak egy egységet az antennával. Tehát 
biztosítani kell az aktív eszköz elhelyezését, 
optikai vagy más vezetékes megoldással 
a hálózathoz csatlakozását, valamint az an-
tennával való összekötését, továbbá a tápel-
látását is. 

Az antennák telepítése tehát jellemzően 
további – nyomvonalas jellegű – építési 
munkákkal is jár, melyek szintén lehetnek 
engedélykötelesek és ezen építmények 
környezetbe illesztése során is figyelembe 
kell venni a helyigényükkel, a településképbe, 
illetve természeti környezetbe illeszkedé-
sükkel, valamint a természet-, környezet- és 
örökségvédelemmel kapcsolatos feltételeket, 
feladatokat.

Az elektronikus hírközlési építmények enge-
délyezési eljárását részletesen leíró Útmu-
tató naprakészen elérhető az alábbi linken, 
valamint ennek 10. pontja tartalmazza az 
építésüggyel kapcsolatos hatályos jogszabá-
lyok felsorolását:
https://nmhh.hu/cikk/742/Utmutato_elekt-
ronikus_hirkozlesi_epitmenyek_engedelyeze-
si_eljarasahoz
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A
Tisztelt Olvasónk!

Azzal a reménnyel zárjuk le az Antennák 
világát, hogy a könyv végére érve olyan 
ismereteket adhattunk át, amelyek a 21. 
század első harmadában nélkülözhetetlenek 
mindazoknak, akik érdeklődnek a kommu-
nikáció technológiai elemei, az antennák 
iránt.

A mobilitás és az összekapcsolódás kettős 
emberi igénye olyan technológiai fejlesztése-
ket ösztönöz, amelyek – mint minden innová-
ció – magukban hordozzák a jóra és a rosszra 
alkalmazás elvi lehetőségét is. Gábor Dénes 
– Nobel-díjas magyar mérnök, fizikus – írja a 
feltalálók felelősségéről: „…tigris hátán lovago-
lunk”. Ez igaz a távközlés – különösen a mobil-
távközlés – legtöbb alkalmazására és a hozzá 
kapcsolódó technológiai vívmányokra is.

Értő érzékenységgel szükséges tehát fog-
lalkoznunk az olyan jelenségekkel, mint a 
természeti és épített környezethez kapcsoló-
dó építmények tervezése, engedélyezése és 
kivitelezése, vagy a korlátos erőforrások (ilyen 
a rádióspektrum is) észszerű és hatékony 
felhasználása. 

A hírközlést is szabályozó hatóságként 
számunkra különösen fontos, hogy tudomá-
nyosan igazolt eljárásokat használjunk és 
alkalmazzunk a következmények gondos 
mérlegelésével. Ebben az ökoszisztémában 
partnernek tekintünk minden érintett személyt 
és szervezetet.

A könyvben a különböző rendeltetésű an-
tennákat és antennatornyokat úgy szándé-
koztunk bemutatni, hogy a képek és szöve-
gek szakemberek és érdeklődők számára 
érthető és hasznos útmutatást nyújtsanak. 
Képet kaphattunk a különböző technológiák 
együttéléséről, hiszen az esetek többségében 
nem egy, hanem egy csoport antennát látunk 
az antennatornyokon. Ez a komplexitás a 
jövőben csak fokozódni fog. 

Bemutattuk az NMHH mérőszolgálatának 
eszköztárát, képet adtunk a mérési feladata-
inkról, lehetőségeinkről. Bízunk benne, hogy a 
leírtak erősítik a bizalmat és az együttműkö-
dési készséget úgy az állami szervek, mint a 
lakosság részéről.

A korszerű hírközlés megteremtése, a szük-
séges infrastruktúra kiépítése közös ügyünk, 
amelynek mindannyian haszonélvezői 
vagyunk.

A kiadvány végére érve köszönetet mon-
dok a könyv szerkesztőinek, szerzőinek és 
minden közreműködőnek a több mint féléves 
lelkiismeretes munkájukért, és köszönet illeti 
a forrásanyagokat, fotókat biztosító számos 
szakmai szervezet képviselőit is.

Budapest, 2023. április 18.

Dr. Vári Péter
az NMHH főigazgató-helyettese
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